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 پنجم جلسه

 جمع دو تانسور 

S,مانند  تانسوردو  Tداریم: در نظر بگیرید 
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 تانسور ضرب

S,مانند  تانسوردو  Tداریم: در نظر بگیرید 
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 :با پذیرش تعریف بالا به تعیین مولفه های ضرب دو ماتریس می پردازیم
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 :در نتیجه قالب ماتریسی برابر می شود با

TS T S          

 ترانهاده یک تانسور

)ترانهاده )Transpose T  را باTT ان به صورت زیر تعریف می شود نشان می دهند و نوع عمل گری: 
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 :ثابت کنید که ترانهاده یک ماتریس یک تبدیل خطی است

?

( )T T TT m n T m T n     

mعبارت  aبه جای ترانهاده کافیست در رابطه تعریف شده  n  قرار دهیم: 
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 مولفه های ترانهاده یک تانسور 
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ثابت کنید 
T

T TST T S 

 حل:
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)ضرب دایادیک  )Dyadic product دو بردار: 

b,  برای دو بردار مانند و نوعی تبدیل است a با آنرا a bصورت به آن اثر و عملگری و دهندمی نشان 

 :شود می تعریف زیر

 ( ) ( . )a b c a b c  

 :خطی استدر ابتدا ثابت می شود این نوع تبدیل 



 ابراهیم صادقی راد                                                          3مقاومت مصالح جزوه 
 

3 
 

     

        
   

( )

.( ) . . ) . .

a b m n a b m a b n

a b m n a b m b n a b m a b n

a b m a b n

   

     

 

      

    

   

 

 .در نتیجه ضربه فوق را یک تبدیل خطی و به تبع آن یک تانسور مرتبه دوم می نامند

aتعیین مولفه های تانسور b 
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 را به شکل زیر بازنویسی کرد Tتوان قالب ماتریسی هر تانسور ماننداما می 
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 تانسور واحد 

 :برداراست  می دهند و اثر آن روی هر بردار دلخواه برابر با خود آن نشان I آن را با نماد

Ia a 
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 :عبارتند ازمولفه های این تانسور 
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)معکوس تانسور )Inverse 

 :می نامیم هرگاه روابط زیر برقرار باشد Tرا معکوس تانسور Sتانسور 
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1Tرا با Tدر اینجا معکوس تانسوری مانند  نشان می دهند 
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